

Секция «Востоковедение, африкастика»

Эволюция позиции индусских организаций в отношении религиозных меньшинств (на примере мусульманской общины).

Спектр Илья Борисович

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт

стран Азии и Африки, Москва, Россия

E-mail: Spektorilya93@rambler.ru

Межконфессиональные взаимоотношения являются одной из самых острых проблем современной Индии. Прежде всего, имеются в виду отношения между индусским большинством и мусульманами – крупнейшим религиозным меньшинством. Мусульманская община, составляющая более 14% населения страны, неоднородна – она разделена на многочисленные национальные, территориальные и конфессиональные группы.

В последние десятилетия религиозно-общинные партии получили большое влияние, а Бхаратия Джаната Парти (БДП - Индийская народная партия), выступающая от имени индусского большинства, стала одной из двух ведущих политических сил страны, наряду с секулярным Индийским Национальным Конгрессом. Эта партия связана с полувоенной организацией Раштрия Сваямсевак Сангх (Союз добровольных служителей родины) и рядом других индусских организаций, образующих блок «Сангх Паривар» («Семья Союза»).

БДП и союзные ей организации часто называют антимусульманскими. Действительно, БДП и её предшественник Бхаратия Джана Сангх (БДС – Индийский народный союз) использовали антиисламскую риторику, представляя общину «пятой колонной» в независимой Индии. Широкую известность получила возглавляемая БДП кампания за снос мечети Бабура и «восстановления» на его месте храма Рамы. Организации «Сангх Паривар» обвиняют в организации межобщинных столкновений, в том числе в причастности к гуджаратским событиям 2002 года, приведшим к гибели сотен мусульман.

Естественно, изначально не было никаких оснований для сотрудничества между индусскими политическими силами и мусульманской общиной. Мусульмане в основном поддерживали либо ИНК, либо собственные региональные партии. Однако, обстоятельства изменились после того, как в конце 1980-ых гг. Бхаратия Джаната Парти перестала быть маргинальной политической силой и стала реально претендовать на власть в стране. Партия стала действовать среди всех слоёв населения и ей стало важно показать свою открытость для всех индийцев.

В результате, в восьмидесятые годы резко меняется риторика БДП по отношению к мусульманам. Партия начинает представлять себя «истинным защитником» мусульманской общины – в противовес Индийскому Национальному Конгрессу, которому якобы выгодна изоляция мусульман. Именно в это время в партии появляются первые мусульмане – в основном, это бывшие члены оппозиционных Конгрессу партий, в союзе с которыми в 1970-ые гг. выступал предшественник БДП – БДС.

БДП старается привлекать на свою сторону те части мусульманской общины, которые недовольны своим представительством в законодательных органах и во властных структурах. Особое внимание уделяется налаживанию отношений с шиитами.

Конференция «Ломоносов 2014»

За последние годы БДП добилась относительного успеха в деле привлечения на свою сторону мусульман. Этому способствует общая политическая неопределенность в мусульманской общине, а также частичный отход ИНК от секулярных ценностей. В тех штатах, где БДП долгое время находилась или находится у власти, лидерам мусульманской общины удалось наладить отношения с правительствами.

В преддверии всеобщих выборов 2014 года начался новый этап борьбы за мусульманские голоса. Партия выдвинула официальным кандидатом в премьер-министры Нарендру Моди – возможно самую неприемлемую фигуру для мусульманской общины страны. Тема ответственности Моди за события 2002 года в Гуджарате и его отношения к мусульманам безусловно будет подниматься во время выборов. Поэтому, даже для получения голосов немусульманских избирателей БДП как никогда необходимо показать, что партия готова сотрудничать с мусульманами, а часть общины готова проголосовать за неё.

Политические оппоненты БДП утверждают, что партия использует мусульманских деятелей исключительно для того, чтобы создать ложное впечатление о своей открытости для всех общин. Действительно, трудно сказать, что сейчас мусульмане в БДП оказываются сколько-нибудь значительное влияние на политику партии. Более того, многие организации «Сангх Паривар» по-прежнему используют образ мусульман как главных врагов индуистского дела, а многие деятели в самой БДП высказываются против всякого сотрудничества с мусульманами.

Однако, нельзя отрицать, что официальная позиция индуистских организаций по мусульманскому вопросу с момента независимости претерпела серьёзные изменения. БДП сейчас действительно способна бороться за голоса мусульман – это подтвердили в том числе и последние местные выборы. Это обстоятельство может оказывать большое влияние и на результат всеобщих выборов, которые пройдут в мае этого года.

Литература

1. Клюев Б. И. Религия и конфликт в Индии. М., 2002.
2. Bhatt C. Hindu Nationalism: Origins, Ideologies and Modern Myths. New York, 2001.
3. Jaffrelot C. Hindu Nationalism: a reader. New Delhi, 2007.
4. Sarkar S. Beyond Nationalist Frames: Post-Modernism, Hindu Fundamentalism, History. Delhi, 2002.